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جهان نما

اسماعیل الثوابته، مدیر کل دفتر اطلاع‌رسانی 
دولتی در غزه گفت که اسرائیل گوری را در داخل 
دیوارهای مجتمع پزشکی ناصر برای مخفی کردن 
جنایت‌های خود ایجاد کرده بود که آنرا کشف کردیم و 
پیش‌بینی می‌کنیم که حدود ۷۰۰ کشته در گورهای 
جمعی در داخل مجتمع ناصر باشند. وی در مصاحبه 
با الجزیره گفت: ما ۲ گور جمعی را در مجتمع پزشکی 
ناصر کشف کردیم و پیش‌بینی می‌کنیم که گورهای 
بیشتری وجود داشته باشند. ارتش اسرائیل ده‌ها تن 
از آوارگان، مجروحان، بیماران و کادر پزشکی را اعدام 
کرده است. سرنوشت ده‌ها تن از کسانی که در مجتمع 
پزشکی ناصر بودند، همچنان مبهم است. اسماعیل 
الثوابته افزود: ما خواهان تحقیقات بین‌المللی برای 
بررسی دلایل تجزیه پیکر برخی از کشته‌ها هستیم. 
ما اجسادی بدون سر و بدون پوست را در مجتمع 

پزشکی ناصر یافتیم و اعضای بدن برخی از اجساد 
به سرقت رفته بود. پیش از این خبرنگار الجزیره 
اعلام کرد نیروهای دفاع مدنی فلسطین در داخل 
مجتمعی در خان‌یونس واقع در جنوب نوار غزه یک 
گور دسته‌جمعی را کشف کرده و اجساد ۵۰ کشته 
را که ارتش اسرائیل آنها را با هم دفن کرده بودند، 

بیرون آوردند. 

کشف ۷۰۰ جنازه در گورهای جمعی در خان‌یونس
خبر

منابع خبری به نقل از یک منبع امنیتی عراق گزارش 
دادند پایگاه عین‌الاسد در استان الانبار در غرب این 
کشور که مورد استفاده نیروهای آمریکایی است، هدف 
حمله پهپادی قرار گرفت. این منابع خاطرنشان کردند 
که سامانه »سی رام« پس از حمله هوایی در داخل پایگاه 
آمریکایی فعال شد، بدون اینکه هیچ گونه خسارت یا 
تلفاتی گزارش شود. ساعات اولیه بامداد دوشنبه پس 
از هدف قرار گرفتن پایگاه فرودگاه »خراب الجیر« با 
موشک‌هایی، شاهد آماده باش و استقرار مجدد نیروهای 
آمریکایی بودیم. از اوایل فوریه گروه‌های مسلح در عراق 
حملات خود را به پرسنل نظامی آمریکایی متوقف کرده 
بودند. این حمله یک روز پس از حمات به ۲ پایگاه 
آمریکایی‌ها در شرق سوریه انجام شده است. منابع اعلام 
کردند صدای انفجارهایی در مجاورت پایگاه آمریکایی 
در میدان العمر در شرق دیرالزور شنیده شده است. به 

گفته ۲ منبع عراقی به خبرگزاری رویترز، پنج موشک 
دست‌کم از شهرک ذمار عراق به سمت پایگاه نظامی 
آمریکا در شمال شرق سوریه شلیک شد. یک منبع 
امنیتی عراقی نیز از شلیک موشک از شمال غرب موصل 
به سمت پایگاه آمریکایی در پایگاه خراب الجیر سوریه 
خبر داد. پیشتر انفجاری مهیب در پادگان کالسو در 

استان بابل رخ داد. 

خبر

حمله پهپادی بدون خسارت یا تلفات به پایگاه عین‌الاسد

روزنامه یدیعوت آحارونوت اعلام کرد که »آحارون 
هالیوا« رئیس شعبه اطلاعات نظامی اسرائیل »امان« 
تصمیم گرفت پس از ۳۸ سال حضور در ارتش، استعفای 
خود را به خاطر شکست هفت اکتبر اعام کند. این 
نخستین استعفای یک مسئول اسرائیلی از زمان 
جنگ است. این روزنامه گزارش داد هالیوا صبح دیروز 
)دوشنبه( استعفای خود را به هرتزی هالوی، رئیس 
ستاد ارتش اسرائیل اعلام کرده است. طبق گزارش 
این روزنامه، هالیوا در آغاز جنگ به دلیل شکست 
هفت اکتبر تصمیم به استعفا گرفته بود. وبگاه واللا 
نیز گزارش داد: در استعفانامه‌ای که هالیوا به رئیس 
ستاد ارتش ارائه کرد مسؤولیت خود را درباره شکست 
هفت اکتبر پذیرفت و اعلام کرد طی هفته‌های آینده به 

فعالیت خود پایان می‌دهد و پستش را ترک می‌کند. این 
وبگاه گزارش داد گفت‌وگوی طولانی میان رئیس ستاد 
 ارتش و هالیوا انجام شد و رئیس ستاد از وی خواست 

صبر کند. 

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه دیروز 
)دوشنبه( در سفری رسمی بعد از حدود ۱۳ سال وارد 
بغداد شد و مورد استقبال مقامات عراقی قرار گرفت.  
طبق گزارش المیادین، اردوغان با محمد شیاع السودانی، 
نخست وزیر عراق و عبداللطیف رشید، رئیس جمهور 
این کشور دیدار کرد. روابط دوجانبه و تحولات منطقه 
محور مذاکرات اعلام شده است. قرار است ۲۰ توافق‌نامه 
نیز میان ۲ کشور امضا شود. یک توافق‌نامه استراتژیک 
درباره آینده روابط ۲ کشور نیز امضا خواهد شد. اردوغان 
همچنین قرار است به اربیل سفر و با مقامات اقلیم 
کردستان عراق نیز دیدار کند. سفر وی یک روزه بوده و 
درباره همکاری ترکیه و عراق در زمینه مبارزه با تروریسم 
گفت‌وگو خواهد شد. در این راستا روزنامه »حریت« 

ترکیه فاش کرد ارتش این کشور قصد دارد پس از اتمام 
سفر اردوغان به عراق، عملیات زمینی گسترده‌ای را علیه 
حزب کارگران کردستان ترکیه )پ.ک.ک( در شمال 

عراق انجام دهد. 

سفر اردوغان به عراق پس از ۱۲ سالرئیس اطلاعات نظامی اسرائیل استعفا داد

بشار اسد: 
گهگاهی با آمریکایی‌ها دیدار داریم

رئیس جمهور سوریه تأکید کرد آمریکا بخشی 
از خاک این کشور را اشغال کرده است و از تروریسم 
حمایت می‌کند اما گاهی دیدارهایی با مقامات 

آمریکایی انجام می‌شود. 
بشار اسد، رئیس جمهور سوریه در دیدار با 
اینال آردزینبا، وزیر خارجه آبخازیا در کاخ ریاست 
جمهوری در دمشق گفت: آمریکا بخشی از خاک 
ما را به صورت غیرقانونی اشغال کرده است و از 
تروریسم و اسرائیل حمایت می‌کند؛ اسرائیلی که 
خود خاک ما را اشغال کرده است. وی افزود: با این 
حال ما گاهی دیدارهایی با آن‌ها داریم هرچند که 
این دیدارها به هیچ نتیجه‌ای ختم نمی‌شود اما 

همه چیز تغییر خواهد کرد. 
بشار اسد در جواب سوالی درباره مذاکرات 
با غرب گفت: امید همیشه هست. حتی زمانی 
که بدانیم نتیجه‌ای وجود نخواهد داشت باز هم 
باید تلاش کنیم. به رغم دیدگاه منفی که نسبت 
به آن‌ها داریم باید با آن‌ها کار کنیم و برایشان 
توضیح دهیم که ما هرگز از حقوق خود کوتاه 
نمی‌آییم و با آن‌ها تنها براساس برابری همکاری 
خواهیم کرد. وزیر خارجه آبخاز در این مصاحبه 
با بشار اسد از ولادیمیر پوتین، رئیس جمهور 
 روسیه و بشار اسد تعریف کرد و آن‌ها را ۲ رهبر 

مستقل دانست. 

بشار اسد در جواب سؤال وزیر خارجه آبخاز 
درباره نقش روسیه در سوریه گفت: ما خیلی این 
عبارت را می‌شنویم که روسیه از رئیس جمهور 
سوریه یا دولت سوریه حمایت کرد و این عبارت 
نادرستی است. عبارت درست این است که روسیه 
از ملت سوریه و استقلال سوریه حمایت کرد و 
درنتیجه با این کار از قوانین بین‌المللی حفاظت 

کرد. 
بشار اسد گفت: روسیه وارد جنگ با تروریسم 
در خاک سوریه شد. وقتی روسیه از سوری‌ها 
حمایت می‌کند در واقع از کشور خودش محافظت 
می‌کند. زمانی که روسیه درباره مبارزه با تروریسم 
گفت این به طور کلی در سطح بین‌المللی و به 
صورت ویژه در منطقه دریای مدیترانه و منطقه 
ما مهم بود چراکه سوریه موقعیت ژئواستراتژیک 

بسیار مهمی دارد.
بشار اسد گفت: نزاع‌ها در ۱۰ سال اخیر با هویت 
ملی در ارتباط است که ما باید یاد بگیریم چگونه 
از آن در برابر تأثیرها از خارج حفاظت کنیم. 
تنها راه برای پیروزی بر ما نابودی هویت ملی ما 
بوده است. هویت ملی مفهوم گسترده‌ای دارد و 
حاوی مفاهیم زیادی از جمله فرهنگ، ارزش‌ها 

و سنت‌ها است. 
وی گفت: تک قطبی یک مساله متناقض است و 
چیزی است که جهان را به این آشوب کشانده است 
که بهای آن را کشورهایی در جهان از جمله سوریه 
می‌دهند. مشکل امروز ما در نبود قواعد واضح و 
روشن برای همکاری میان کشورهاست و همین 

موجب نزاع‌های دائمی می‌شود. 
بشار اسد درباره نقش چین گفت: چین نمونه 
دیگری را از آنچه غرب ارائه کرده است، ارائه داد و 
این نمونه‌ای است که شامل اصول کمونیستی و 
اقتصاد سرمایه‌داری است و نتیجه این الگو دولت 
مرکزی اجتماعی است که آزادی اقتصادی دارد. 
از سال ۲۰۰۸ دیدیم که چگونه چین با ثبات به پا 
خاست و اقتصاد غرب رو به انحطاط رفت. چین 
ثابت کرد که اصول سرمایه‌داری برای اقتصاد 
بسیار مهم است. اما سرمایه‌داری به عنوان یک 
الگو برای اداره یک کشور محکوم به شکست است. 
نقش استراتژیک چین در جهان را می‌توانیم 

ببینیم. 
وی گفت: آمریکایی‌ها از هر نزاعی سود می‌برند. 
سیاست آمریکا بر اصل »تفرقه بینداز و حکومت 
کن« استوار است. این روش آن‌ها برای سیطره 
و کنترل است و نوعی سیاه نمایی است. چنین 
برخوردی غیراخلاقی است. آمریکا هر نزاعی 
را تبدیل به یک بیماری خطرناک مثل دیابت 
یا سرطان می‌کند و معمولا کشورهای درگیر 
بهای نزاع را می‌پردازند. بشار اسد تأکید کرد: 
امروز تمام کشورهای جهان از جمله غرب و 
 آمریکای جنوبی به دنبال گسترش روابط با 

چین هستند.

یکی از مولفه‌هایی که در مطالعات 
و پژوهش‌های حوزه امنیت همیشه 
مدنظر بوده، مساله بودجه نظامی 
کشورها به خصوص سه قدرت 
اول جهان یعنی ایالات متحده، 
روسیه و چین است. در این میان نکته 
قابل ملاحظه این است که هرگاه 
قدرت‌های جهان بودجه نظامی 
خود را افزایش می‌دهند، این پیام به 
پژوهشگران و اندیشکده‌ها مخابره 
می‌شود که قرار است یک جنگ یا 
منازعه مشخص در نقطه‌ای از جهان 
رخ دهد. از سوی دیگر این اقدام 
کشورهای غربی و شرقی می‌تواند 
جنبه دفاعی هم داشته باشد؛ به 
عنوان مثال زمانی که چین خود را 
در مقابل ایالات متحده مشاهده 
می‌کند و به نوعی منافعش را در 
تایوان، ویتنام، دریای چین جنوبی، 
شبه جزیره کره و حتی خارومیانه در 
خطر می‌بیند بودجه دفاعی خود را 
افزایش می‌دهد تا به ایالات متحده 
در وهله اول این پیام را مخابره کند 
که پکن به دنبال ایجاد موازنه نظامی 
است و در وهله دوم با این اقدام سعی 
دارد تا هزینه‌ها را برای ایالات متحده 
و همچنین شرکای آن در ناتو افزایش 
دهد. همین روند را چند روز پیش به 
نوعی دیگر در مجلس نمایندگان 
آمریکا شاهد بودیم؛ به گونه‌ای که 
نهاد قانون‌گذار ایالات متحده با 
تصویب چیزی در حدود 95 میلیارد 
دلار به دنبال آن است که اولاً هزینه را 
برای چین در قبال تایوان افزایش دهد 
و دوماً از سوی دیگر بر آتش جنگ 
در اوکراین علیه روسیه و اسرائیل 
علیه حماس و غزه بدمد. این موضوع 
نشان می‌دهد که اعداد و ارقام ارتباط 
مستقیم با جنگ، ویرانی و خونریزی 
دارد که بسیاری آنرا »اقتصاد جنگ« 
می‌نامند. در این راستا باید توجه 
شود که اروپایی‌ها هم در این راستا به 
عنوان یک مدل مطالعاتی به حساب 
می‌آیند. توجه داشته باشید که 
اتحادیه اروپا و کشورهای عضو آن که 
به عنوان اعضای ناتو قلمداد می‌شوند، 
همین حالا مجبور هستند تا پا به 
پای آمریکا در اوکراین هزینه‌های 
نظامی خود را عملیاتی کنند و همین 

موضوع حالا به یک چالش در داخل 
و خارج از سرزمین‌های اروپایی 
تبدیل شده است. در داخل اروپا این 
هزینه‌ها موجب شده تا احزاب مخالف 
دولت‌های مستقر در پایتخت‌های 
اروپایی یک اهرم فشار مشخص را 
علیه دولتمردان به دست بگیرند و 
همین موضوع باعث شده تا موضع 

راست‌افراطی در اروپا تقویت شود. 
از منظر دیگر باید توجه داشت که 
کشمکش‌های خارجی علیه اروپا 
در این برهه زمانی بیش از گذشته 
ضریب گرفته است و حالا علاوه بر 
روسیه، شرکای این کشور هم به در 
حال مخابره پیام‌های تهدید به آنها 
هستند که باز هم این موضوع ریشه 
در بودجه نظامی و افزایش هزینه‌های 

تسلیحاتی دارد. 

بدتر از جنگ سرد! 
در این راستا یورونیوز با استناد 
به گزارش مؤسسه تحقیقات صلح 
بین‌المللی استکهلم )سیپری( 
در سال ۲۰۲۳، اعام کرده که 
هزینه‌های نظامی به‌طورکلی در 
سراسر جهان ۶.۸ درصد رشد کرد و 
به رکورد ۲.۴۴۳ تریلیون دلار یا ۲.۳ 
درصد از تولید ناخالص جهانی رسید. 
در بررسی سالانه موسسه سیپری 
آمده است که این رشد بالاترین 
میزان از سال ۲۰۰۹ بوده و هزینه‌های 

دفاعی جهانی به بالاترین سطحی 
رسیده که این مؤسسه تاکنون ثبت 
کرده است. کارشناسان سیپری 
یادآور شده‌اند که افزایش هزینه‌های 
نظامی جهانی در سال ۲۰۲۳ را 
می‌توان در وهله نخست با جنگ 
جاری در اوکراین و همچنین تشدید 
تنش‌های ژئوپولیتیکی در آسیا، 
اقیانوسیه و خاورمیانه توضیح داد. 
آن‌ها این روند را در هر پنج منطقه 
جغرافیایی مشاهده کرده‌اند که 
قوی‌ترین آن در اروپا، آسیا و اقیانوسیه 
و خاورمیانه بود. پنج کشوری که 
بیشترین هزینه دفاعی را دارند، 
مانند سال ۲۰۲۲ بدون تغییر باقی 
مانده‌اند که ایالات متحده آمریکا 
با ۹۱۶ میلیارد دلار یا ۳.۴ درصد از 
تولید ناخالص داخلی ملی است، بعد 
از آن چین با صرف ۲۹۶ میلیارد دلار 
یا ۱.۷ درصد از تولید ناخالص داخلی، 
سپس روسیه که ۱۰۹ میلیارد دلار یا 
۵.۹ درصد از تولید ناخالص داخلی 
را صرف کرده است و هند با ۸۳.۶ 

میلیارد دلار یا ۲.۴ درصد از تولید 
ناخالص داخلی و عربستان سعودی 
با ۷۵.۸ میلیارد دلار یا ۷.۱ درصد از 
تولید ناخالص داخلی در رده‌های 
بعدی قرار دارند. بر اساس این گزارش، 
ایالات متحده و چین روی هم تقریباً 
نیمی از هزینه‌های دفاعی جهان را 
به خود اختصاص دادند که به‌ترتیب 
۳۷ و ۱۲ درصد از کل رقم جهانی بوده 
اما هزینه‌های ایالات متحده سه برابر 
چین است. حوزه اولویت واشنگتن 
تحقیق، توسعه، آزمایش و ارزیابی 

است که در آن ۹.۴ درصد بیشتر از 
سال ۲۰۲۲ سرمایه‌گذاری کرده 
است. همچنین هزینه‌های نظامی 
روسیه در سال ۲۰۲۳ نسبت به سال 
۲۰۲۲، حدود ۲۴ درصد و نسبت به 
سال ۲۰۱۴، حدود ۵۷ درصد افزایش 
یافته است. کارشناسان معتقدند 
که این ارقام به‌دلیل عدم شفافیت 
فزاینده سیستم مالی روسیه بسیار 
نامشخص است. از سوی دیگر 
مؤسسه سیپری با استناد به بودجه 
دولتی روسیه برای سال‌های ‌۲۰۲۴ 
تا 2026 پیش‌بینی کرده است که 
مسکو همچنان به افزایش هزینه‌های 
نظامی خود در سال‌های آینده ادامه 
خواهد داد که باز هم این موضوع 
به پرونده اوکراین مربوط است. از 
سوی دیگر ده کشور برتر در صرف 
هزینه‌های دفاعی در سال ۲۰۲۳ 
شامل چهار کشور اروپایی و ژاپن 
نیز می‌شود که به‌ترتیب شامل 
انگلستان با ۷۴.۹ میلیارد دلار یا 
۲.۳ درصد از تولید ناخالص داخلی، 
آلمان ۶۶.۸ میلیارد دلار یا ۱.۵ درصد 
از تولید ناخالص داخلی، اوکراین 
۶۴.۸ میلیارد دلار یا ۳۷ درصد از 
تولید ناخالص داخلی، فرانسه ۶۱.۳ 
میلیارد دلار یا ۲.۱ درصد از تولید 
ناخالص داخلی، و ژاپن ۵۰.۲ میلیارد 
دلار یا ۱.۲ درصد از تولید ناخالص 
داخلی است. نکته اینجاست که 
ده کشور نخست در این جدول ۷۴ 
درصد از هزینه‌های جهانی یا ۱.۷۹۹ 
تریلیون دلار را تشکیل می‌دهند. 
علاوه بر این، مجموع هزینه‌های 
۳۱ عضو ناتو بالغ بر ۱.۳۴۱ تریلیون 
دلار یا ۵۵ درصد از هزینه‌های 
جهانی است که ۶۸ درصد از این 
سرمایه‌گذاری تنها مربوط به ایالات 
متحده است و به نوعی باید تصویب 
این رقم را طی سه دهه گذشته برای 
اولین بار قلمداد کنیم. این اعداد و 
ارقام به خوبی نشان می‌دهد که جهان 
در حال مسلح‌سازی خود است و با 
افزایش تنش‌های موجود می‌تواند 
صلح و امنیت بین‌الملل را به شدت 
به خطر بیندازد؛ امری که به نظر 
می‌رسد حتی کشورهای اروپایی هم 
بدان توجه ندارند و می‌تواند موجبات 
یک بحران چندجانبه امنیتی را به 

وجود ‌‌بیاورد. 

کشمکش‌های خارجی 
علیه اروپا در این برهه 
زمانی بیش از گذشته 

ضریب گرفته است و حالا 
علاوه بر روسیه، شرکای 
این کشور هم به در حال 

مخابره پیام‌های تهدید به 
آنها هستند که باز هم این 

موضوع ریشه در بودجه 
نظامی و افزایش هزینه‌های 

تسلیحاتی دارد

اعداد و ارقام مطرح شده 
از سوی سیپری به خوبی 
نشان می‌دهد که جهان 

در حال مسلح‌سازی خود 
است که به نظر می‌رسد 
می‌تواند زمینه‌های یک 

بحران چندجانبه امنیتی را 
به وجود ‌‌بیاورد

2023؛  کشورها بودجه نظامی خود را به بالاترین رقم طی سه دهه گذشته رساندند؛

تسلیح خطرناک جهان به بهانه بازدارندگی
رامین پرتو


